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注释：此类甚多，不赘引。然自中唐后，“检校”
[1]（清）吴兰修《南汉金石志》、(清)梁廷枏已非代领而有实务者，实为如中散大夫、朝

《南汉书考异》、（清）朱彝尊《潜研堂金石文
议郎、宣德郎等之散官虚衔耳，近人岑仲勉 跋》、（清）屈大均《广东新语》、（清）翁方纲
《隋唐史》卷下·职官概论云： 《粤东金石志》、（清）阮元《广东通志·金石略》

等于此南汉二铁塔均有载记。职官未实授之时，则上冠“试”、
[2]《宋史》卷四八二·汉刘氏世家，中华书局，“摄”、“权”、“判”或“检校”等字样

1974年，页13929。
以示别。……又中唐后，“检校”犹之虚衔 [3]碑在广东韶关乳源县云门寺，（明）黄佐《嘉
（“员外置”及“员外同正”亦然），用法 靖广东通志》、（清）阮元《广东通志》均辑录碑

[22] 文。与初唐不同。
[4]（清）梁廷枏《南汉书》卷一·烈宗纪，广东

南汉职官，多沿唐制，故四沙门同领
地方文献丛书本，广东人民出版社，1981年，页4。

“检校工部尚书”者，绝非实授，应为沿中 [5]广州市考古研究所撰《南汉德陵、康陵发掘简

唐后之惯例，为领工部尚书之虚衔而已。否 报》，载《文物》2006年7期。

[6]《资治通鉴》卷二百二十二·唐纪三十八·肃则，一署之长，如上所引，应仅一人，何得
宗宝应元年，中华书局，1976年，页7107。

数人同领“检校工部尚书”之职？
[7]《宋史》卷四八二·汉刘氏世家，中华书局，

《记》之“善资三有，福被四恩”中 1974年，页13929。

[8]《新五代史》卷六十五·南汉世家，中华书“三有”、“四恩”，皆佛教语，如《目连
局，1974年，页816。救母出离地狱升天宝卷》：“更愿七祖先

[9]《续资治通鉴长编》卷十二·太祖纪·开宝四
之，离苦生天，地狱罪苦，悉皆解脱，以此

年，中华书局，2004年，页1328。
不尽功德，上报四恩，下资三有。” [10]（宋）钱易《南部新书》

[11]《新五代史》卷十四·唐家人传第二庄宗子三有，谓三界之生死。一曰欲有，欲界
继岌，中华书局，1974年，页152。之生死；二曰色有，色界之生死；三曰无色

[12]《新唐书》卷四十七·百官志，中华书局，
有，无色界之生死。唐·李邕《海州大云寺

1974年，页1221。
禅院碑》：“湛四禅于中道，超三有以上 [13]《旧唐书》卷四十四·职官志，中华书局，

1974年，页1870。征。”
[14]《新唐书》卷三十六·宦者上，中华书局，四恩，指父母恩、众生恩、国王恩、三

1974年，页5865。
宝恩。见《心地观经》，泛指世人当报之

[15]《全唐文》卷七百九十·卫洵《佛顶尊胜陀
恩。另又指父母恩、师长恩、国王恩、施主 罗尼经石幢赞并序》，上海古籍出版社，1990年，页

8275。恩，见《释氏要览》。此专指僧徒当报之
[16]《全唐文》卷九十九·佚名《内侍省功德恩。

碑》，上海古籍出版社，1990年，页4542。
据岭南暴虐而佞佛者，南汉为甚，故今 [17]（清）王鸣盛《十七史商榷》卷九十七·南

传俚语“蛮澄鋹”者，当指时龚澄枢、刘 汉 事 欧 详 薛 略 ， 凤 凰 出 版 社 ， 2008年 ，              

页709。鋹，千年不废，可知当时政之惨酷，见清·
[18]（宋）方信孺《南海百咏》佛寺、道观，清檀萃《楚庭稗珠录》卷二·粤囊上·光孝

光绪八年学海堂本。
寺： [19]（清）梁廷枏《南汉书》卷十五·宦官传，

寺有金涂铁塔，刘鋹熔铁为之，涂金于 广东地方文献丛书本，广东人民出版社，1981年，页

88。外，光耀至今。杭堇浦（按：即杭世俊）诗
[20]《新唐书》卷四十六·百官志一·工部，中云：“青苔绣蚀九莲花，劲骨横穿孤竹节。

华书局，1974年，页1201。
层层烟盖透玲珑，猎猎风轮转替戾。”谓此 〔21]《资治通鉴》卷一百七十八·隋纪二·文帝
塔也。西廊内千佛铁塔，则太监龚澄枢所 开皇十三年，中华书局，1976年，页5537。

[22]岑仲勉《隋唐史》卷下·职官概论，中华书建。澄枢助鋹以暴粤人，粤人苦之，以今为
局，1982年，页317。

詈曰“蛮澄鋹”，而媚佛何益乎？“涂金定
[23]（清）檀萃《楚庭稗珠录》卷二·粤囊上·

征三品贵，铸错空糜六州铁。”信笃论矣。 光孝寺，广东地方文献丛书本，广东人民出版社，

至云“亡王独尔保天年，佛力居然佑颠 1999年，页45。

蹶。”特勒之耳。鋹死犹得归粤正守邱，则
（作者单位：广州博物馆）[23]

宋之仁也。

● 林华煊

孙  中  山  与  卢  慕  贞
——从孙中山致卢慕贞六封书信试析

当我们怀着崇敬的心情缅怀孙中山的 破产移居香港牛池湾，在此12年间，孙中

时候，很自然而然地想到一位成功男人的 山奔走革命，或在海外筹款，或指挥起

背后，必然有一位不平凡的女性为之支 义，仅三次在檀香山团聚，时间总计不超

持、奉献。孙中山也不例外，而且他在为 过一年半。卢慕贞与两女儿依靠大伯孙眉

中国独立、民主、富强鞠躬尽瘁地奋斗一 居住在香港九龙时，因港英当局禁止孙中

生中，所获得不平凡的女性的支持者，并 山登岸，直到1910年7月孙母杨太夫人逝世

不止是志同道合的夫人宋庆龄一位，曾与 后，孙中山与卢慕贞及两女儿才在槟榔屿

他同甘苦共患难的元配夫人卢慕贞，就是 重逢相聚。同年12月初，南洋英殖民地当

一位值得世人传颂的不平凡的女性。然 局以孙中山的活动“妨碍地方治安”为

而，在宋庆龄在世时，人们很少提及卢慕 名，勒令其处境。孙中山再次赴欧美，此
[3]贞，或对她知之不多。本文通过对翠亨孙 次槟榔屿夫妻相聚不过半年。

中山故居纪念馆珍藏孙中山与卢慕贞离婚 1912年2月20日，卢慕贞和两女儿在邓

后写给卢慕贞六封信件进行研究，从而更 泽如的陪同下从槟榔屿抵达南京，但卢慕

多地了解孙中山的革命活动的轨迹，了解 贞只在南京与孙中山团聚了35天，于3月
[4]孙中山与卢慕贞离婚后的情感世界。 25日离开南京返回广东。 1912年4月1日，

孙中山正式辞去临时大总统职务之后，离

一、孙中山与卢慕贞结婚后，夫 开南京赴上海、武汉、福建、广州、澳门

等地考察，期间只是携子女同行，卢慕贞妻聚少离多
并没有随同，直到5月27日孙中山回翠亨村

时，他们才团聚。卢慕贞很少陪伴孙中山孙中山，1866年11月12日出生在广东

出行，只是于1912年8月孙中山应袁世凯的省香山县（今中山市）翠亨村一个普通农

邀请北上时，卢慕贞才陪伴左右。1913年民的家庭，先后在檀香山、香港、广州系

2月，孙中山以筹办全国铁路全权的名义赴统地接受了14年的西方文化、思想教育，

日本考察。卢慕贞于3月8日到达神户，3月深受西方文化、思想影响；1892年以优异

10日抵达大阪，夫妻二人分住不同的酒的成绩毕业于香港西医书院。卢慕贞，

店。当晚，孙中山去看望卢慕贞，两人见1867年7月30日出生在距翠亨村几公里的外
[5]壆村（今珠海市外沙村）一个商人的家 面约谈大概半个小时。 之后，孙中山和卢

庭，是一个文化水平不高的传统的缠足妇 慕贞都有各自的行程。3月25日，孙中山因

女。1884年5月7日，孙中山由大哥孙眉做主 宋教仁被刺，开始反袁斗争，卢慕贞则返

在翠亨村与同县外壆村卢耀显之女卢慕贞 回澳门居住。此后，孙中山忙于奔走革
[1] 命，两人见面也不多。结婚。 “尽管孙中山和卢慕贞的经历、教

育背景有很大的差异，但这对小夫妻新婚
[2] 二、孙中山与卢慕贞离婚后仍汇后看来还是相当融洽的”。 婚后，他们生

育了儿子孙科，女儿孙娫、孙婉。 款接济其生活
1895年10月，孙中山策划的广州起义

失败后被迫逃亡海外。卢慕贞在同乡、兴 孙中山与卢慕贞结婚后，由于孙中山

中会员陆灿的护送下，携带64岁的孙母杨 在外求学、行医以及后来奔走革命，夫妻

氏、4岁的孙科和1岁半的孙娫避居于檀香山 聚少离多。尽管卢慕贞与孙中山相处融

孙中山的大哥孙眉处，直至1907年孙眉因 洽，又能很好地操持家务、照顾老人、抚
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显就是1916年3月16日，盖于东京。日文邮

戳时间“5.3.27”是大正5年3月27日，即是

1916年3月27日，盖于青山，前后相差1天。

日文和英文邮戳以及孙中山签署的日期可

以相互印证，所以该信写于1916年3月27

日。另外，信封上贴有一个表格式标签，

标签上有：“R  TOKIO  No.B977”字样，

表格和“R”、“No.977”为白纸红字，是

印 制 的 ， “ No.”和 “ 977”之 间 留 有 空

位，“B”就盖在“No.”和“977”之间，

“TOKIO”和“B”都是用蓝印盖在标签格

上的。该标签应为邮局所贴。经笔者研

究，“R”为“registered”的缩写，是印证。孙中山写信的签署时间是“十月廿
“已登记”的意思，由此可考证这个标签七日”，所以该信的准确日期为1915年
是挂号信的标签，表明这是一封挂号信。10月27日，并由日本东京青山寄出。信中
在信封上还用印章盖有“青山 七八”的黑所提的“昨日”即是10月26日，也就是孙中
字 以 及 用 英 文 写 着 “ Mr. Son Macao, 山与宋庆龄结婚的二天。
china”字样，从英文字迹上看，不是孙中1916年3月27日，孙中山在日本就汇寄
山的手笔，应是他人所写，况且孙中山不卢慕贞生活费事致函卢慕贞说：
会把“Sun”写成“Son”。兹付来汇单一纸申日本银二千圆，随

随信附有盖“台湾银行书柬”的红色时价兑换港纸。此单写永安公司名字收，
印字据内容是：“日金票二千元平兑伸该到时可托人带港，托孙智兴兄向台湾收取
港之币二千元。扣士担五元六。四月一十可也（此单别人不能收），收到此欵可作
二号。”从该字据内容看，卢慕贞收到孙一家费之用可也。
中山的汇单后，孙智兴在香港于4月12日到此致
台湾银行按时价兑换成港元，因“此单别                        孙文
人不能收”，所以只能是孙智兴为卢慕贞                       三月廿七日
收兑。汇单由台湾银行收取，并发出该兑该信是孙中山用钢笔竖行书写，纸张
换字据。另外，字据上的“士担”是英文是普通白纸，尺寸为26.3cm×19.5cm。另
“stamp”（邮票）的译音，过去当地把邮外随信还附有一张盖“台湾银行书柬”的
票说成“士担”是很流行的，甚至到二十红色印字据一张。
世纪七十年代还有人这样称叫。随着时间的流逝，虽然信纸折裂、泛

以上两封信皆由孙中山在日本东京青黄，信封焦脆、破损，但是其文字、邮
山寄出，其时孙中山在日本积极进行反袁票、邮戳等信息留存非常完整。信封为竖
斗争，虽然非常繁忙，但是他并没有忘记式信封，是孙中山用钢笔手书，收信人地
卢慕贞，在百忙中寄钱、写信给卢慕贞。址为“澳门马角街十五号二楼”，收信人

“孙卢氏收启”，寄信人名址“日本东京

三、卢慕贞有事情要解决便向孙原宿一○九中山付”。由此可知卢慕贞和

孙中山当时的住址，孙中山还称卢慕贞为 中山求助
“孙卢氏”。信封左上角贴一枚“贰拾

钱”日本邮票，盖一黑色圆形邮戳，上有 卢慕贞对孙中山的情感，也没有因为
“青山”、“5.3.27”等字样；信封还盖 离婚而改变，当她遇到大小事情要解决便
有 一 黑 色 圆 形 的 英 文 邮 戳 ， 上 有 向孙中山求助，或征求意见。至今虽然没
“ TOKIO”、 “ 28.3.16”和 “ JAPAN”字 有发现卢慕贞因这些事写给孙中山的信件
样。根据英文邮戳时间“28.3.16”，很明 或有关资料，但是从孙中山的复信中就可
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育子女，为孙中山减少了家庭的后顾之 未寄回，望即寄回，乃可追回原数也。

忧，但她是一个文化不高的缠足妇女，与                         德明字

孙中山在心灵上并没有更多的沟通和交                         十月廿七日

流。1913年8月，宋庆龄在美国威斯里安学

院毕业后，到日本看望随同孙中山流亡日

本的父母，第二天便会见孙中山。1914

年，宋庆龄接替了姐姐宋蔼龄的工作，担

任孙中山的秘书，追随孙中山革命。此时

正是孙中山革命事业最困难的时候，宋庆

龄给予了孙中山莫大的精神慰藉，激励他

在失败中奋起，彼此间志同道合，相知相

爱，所以孙中山才不得不以卢慕贞协议离

婚。卢慕贞也能深明大义，同意离婚，与
这 封 信 只 有 一 页 ， 信 笺 尺 寸 为

孙中山结束了31年的婚姻关系，但卢慕贞
26.3cm×19.5cm，信笺上方印有蓝色波纹

是离婚不离家，孙中山依然汇款接济其生
线，正中印有“青天白日满地红”旗帜图

活。
案，左下角印有“中华革命党本部用笺”

1915年9月1日，卢慕贞应孙中山之请
蓝色字样，信文是孙中山用毛笔竖行书

[6]
抵达东京商谈离婚事宜。“当朱卓文 把卢 写。信中的“科母”是指孙科的母亲，即
慕贞带到日本见孙中山时，离婚的事情很 卢慕贞。署名为“德明”，是孙中山的谱

[7]
容易地解决了。” 9月23日，孙中山送卢 名。谱名是当地过去男子结婚时按宗族的
慕贞到东京车站，卢慕贞经横滨回澳门。 辈分取的名字，因结婚时要把谱名用木架

1918年10月17日，孙中山在上海致函 镶起来挂在大厅的墙壁上，所以在当地俗
康德黎夫人，其中谈到他与宋庆龄结婚和 称之“字架名”。孙中山是“德”字辈
与卢慕贞离婚的事情：“从您最近的来 的，与卢慕贞结婚时取谱名为“德明”。
信，我发觉您还没有获悉三年前我在东京 如孙中山的大哥孙眉的谱名叫“德彰”。
第二次结婚的消息。我的妻子在一所美国 该信还附有一个完整的横式信封，信封为
大学受过教育，是我最早的一位同事和朋 孙中山用钢笔手书，右侧以竖行分两行书
友的女儿。我现在过着一种前所未有的新 写收信人名址“澳门风顺堂四号  孙宅卢夫
的生活：一种真正的家庭生活，一位伴侣 人收启”，信封中间还以英文分三行书写
兼助手。”“我的前妻不喜欢外出，因而 收件人的名址“Sun Luze 4 Rua de Prata   
在我流亡的日子里，她从未有在国外陪伴 Macao”。“Sun Luze”翻译成中文为“孙
过我。她需要和她的老母亲定居在一起， 卢氏”，这是孙中山写信给卢慕贞时在信
并老是劝说我按照旧风俗再娶一个妻子。 封上的习惯称谓之一 。“Luze”是广州话
但我所爱的女子是一位现代的女性，她不 “卢氏”的译写，其余为街名、门牌号和
能容忍这样的地位，而我自己又离不开 地名，与中文相符。信封左上角贴四枚
她。这样一来，除了同我的前妻协议离婚 “叁钱”的日本邮票，盖有三个同样的黑

[8]
之外，再没有别的办法了。” 色 圆 形 邮 戳 ， 上 有 “ 青 山 ” 、

孙中山与卢慕贞办理离婚手续后，于 “4.10.27”等字样，信封中间还盖有一个
1915年10月25日在东京著名律师和田瑞的 蓝色圆形的英文邮戳，上有“TOKIO”、
家中与宋庆龄举行婚礼。婚后的第二天， “28.10.15”和“JAPAN”字样。根据英文
孙中山寄了一笔钱给卢慕贞，第三天即 邮戳时间“28.10.15”，很明显是1915年
10月27日写了一封信给卢慕贞。 10月 28日 ， 盖 于 东 京 。 日 文 邮 戳 时 间

科母收看： “ 4.10.27”就 是 大 正 四 年 10月 27日 ， 即
[9]

昨日已再将前数由电汇与孙光明 兄 1915年10月27日，盖于青山，前后相差1

收转交与你， 想已收妥。前日之汇单如尚 天。日文邮戳和英文邮戳的时间可以相互

1915年10月27日，
孙中山致卢慕贞书信

1915年10月27日，孙中山致卢慕贞
书信信封

1916年 3月 27日，孙
中山致卢慕贞书信信封

1916年3月27日，孙中山致卢
慕贞书信



显就是1916年3月16日，盖于东京。日文邮

戳时间“5.3.27”是大正5年3月27日，即是

1916年3月27日，盖于青山，前后相差1天。

日文和英文邮戳以及孙中山签署的日期可

以相互印证，所以该信写于1916年3月27

日。另外，信封上贴有一个表格式标签，

标签上有：“R  TOKIO  No.B977”字样，

表格和“R”、“No.977”为白纸红字，是

印 制 的 ， “ No.”和 “ 977”之 间 留 有 空

位，“B”就盖在“No.”和“977”之间，

“TOKIO”和“B”都是用蓝印盖在标签格

上的。该标签应为邮局所贴。经笔者研

究，“R”为“registered”的缩写，是印证。孙中山写信的签署时间是“十月廿
“已登记”的意思，由此可考证这个标签七日”，所以该信的准确日期为1915年
是挂号信的标签，表明这是一封挂号信。10月27日，并由日本东京青山寄出。信中
在信封上还用印章盖有“青山 七八”的黑所提的“昨日”即是10月26日，也就是孙中
字 以 及 用 英 文 写 着 “ Mr. Son Macao, 山与宋庆龄结婚的二天。
china”字样，从英文字迹上看，不是孙中1916年3月27日，孙中山在日本就汇寄
山的手笔，应是他人所写，况且孙中山不卢慕贞生活费事致函卢慕贞说：
会把“Sun”写成“Son”。兹付来汇单一纸申日本银二千圆，随

随信附有盖“台湾银行书柬”的红色时价兑换港纸。此单写永安公司名字收，
印字据内容是：“日金票二千元平兑伸该到时可托人带港，托孙智兴兄向台湾收取
港之币二千元。扣士担五元六。四月一十可也（此单别人不能收），收到此欵可作
二号。”从该字据内容看，卢慕贞收到孙一家费之用可也。
中山的汇单后，孙智兴在香港于4月12日到此致
台湾银行按时价兑换成港元，因“此单别                        孙文
人不能收”，所以只能是孙智兴为卢慕贞                       三月廿七日
收兑。汇单由台湾银行收取，并发出该兑该信是孙中山用钢笔竖行书写，纸张
换字据。另外，字据上的“士担”是英文是普通白纸，尺寸为26.3cm×19.5cm。另
“stamp”（邮票）的译音，过去当地把邮外随信还附有一张盖“台湾银行书柬”的
票说成“士担”是很流行的，甚至到二十红色印字据一张。
世纪七十年代还有人这样称叫。随着时间的流逝，虽然信纸折裂、泛

以上两封信皆由孙中山在日本东京青黄，信封焦脆、破损，但是其文字、邮
山寄出，其时孙中山在日本积极进行反袁票、邮戳等信息留存非常完整。信封为竖
斗争，虽然非常繁忙，但是他并没有忘记式信封，是孙中山用钢笔手书，收信人地
卢慕贞，在百忙中寄钱、写信给卢慕贞。址为“澳门马角街十五号二楼”，收信人

“孙卢氏收启”，寄信人名址“日本东京

三、卢慕贞有事情要解决便向孙原宿一○九中山付”。由此可知卢慕贞和

孙中山当时的住址，孙中山还称卢慕贞为 中山求助
“孙卢氏”。信封左上角贴一枚“贰拾

钱”日本邮票，盖一黑色圆形邮戳，上有 卢慕贞对孙中山的情感，也没有因为
“青山”、“5.3.27”等字样；信封还盖 离婚而改变，当她遇到大小事情要解决便
有 一 黑 色 圆 形 的 英 文 邮 戳 ， 上 有 向孙中山求助，或征求意见。至今虽然没
“ TOKIO”、 “ 28.3.16”和 “ JAPAN”字 有发现卢慕贞因这些事写给孙中山的信件
样。根据英文邮戳时间“28.3.16”，很明 或有关资料，但是从孙中山的复信中就可
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育子女，为孙中山减少了家庭的后顾之 未寄回，望即寄回，乃可追回原数也。

忧，但她是一个文化不高的缠足妇女，与                         德明字

孙中山在心灵上并没有更多的沟通和交                         十月廿七日

流。1913年8月，宋庆龄在美国威斯里安学

院毕业后，到日本看望随同孙中山流亡日

本的父母，第二天便会见孙中山。1914

年，宋庆龄接替了姐姐宋蔼龄的工作，担

任孙中山的秘书，追随孙中山革命。此时

正是孙中山革命事业最困难的时候，宋庆

龄给予了孙中山莫大的精神慰藉，激励他

在失败中奋起，彼此间志同道合，相知相

爱，所以孙中山才不得不以卢慕贞协议离

婚。卢慕贞也能深明大义，同意离婚，与
这 封 信 只 有 一 页 ， 信 笺 尺 寸 为

孙中山结束了31年的婚姻关系，但卢慕贞
26.3cm×19.5cm，信笺上方印有蓝色波纹

是离婚不离家，孙中山依然汇款接济其生
线，正中印有“青天白日满地红”旗帜图

活。
案，左下角印有“中华革命党本部用笺”

1915年9月1日，卢慕贞应孙中山之请
蓝色字样，信文是孙中山用毛笔竖行书

[6]
抵达东京商谈离婚事宜。“当朱卓文 把卢 写。信中的“科母”是指孙科的母亲，即
慕贞带到日本见孙中山时，离婚的事情很 卢慕贞。署名为“德明”，是孙中山的谱

[7]
容易地解决了。” 9月23日，孙中山送卢 名。谱名是当地过去男子结婚时按宗族的
慕贞到东京车站，卢慕贞经横滨回澳门。 辈分取的名字，因结婚时要把谱名用木架

1918年10月17日，孙中山在上海致函 镶起来挂在大厅的墙壁上，所以在当地俗
康德黎夫人，其中谈到他与宋庆龄结婚和 称之“字架名”。孙中山是“德”字辈
与卢慕贞离婚的事情：“从您最近的来 的，与卢慕贞结婚时取谱名为“德明”。
信，我发觉您还没有获悉三年前我在东京 如孙中山的大哥孙眉的谱名叫“德彰”。
第二次结婚的消息。我的妻子在一所美国 该信还附有一个完整的横式信封，信封为
大学受过教育，是我最早的一位同事和朋 孙中山用钢笔手书，右侧以竖行分两行书
友的女儿。我现在过着一种前所未有的新 写收信人名址“澳门风顺堂四号  孙宅卢夫
的生活：一种真正的家庭生活，一位伴侣 人收启”，信封中间还以英文分三行书写
兼助手。”“我的前妻不喜欢外出，因而 收件人的名址“Sun Luze 4 Rua de Prata   
在我流亡的日子里，她从未有在国外陪伴 Macao”。“Sun Luze”翻译成中文为“孙
过我。她需要和她的老母亲定居在一起， 卢氏”，这是孙中山写信给卢慕贞时在信
并老是劝说我按照旧风俗再娶一个妻子。 封上的习惯称谓之一 。“Luze”是广州话
但我所爱的女子是一位现代的女性，她不 “卢氏”的译写，其余为街名、门牌号和
能容忍这样的地位，而我自己又离不开 地名，与中文相符。信封左上角贴四枚
她。这样一来，除了同我的前妻协议离婚 “叁钱”的日本邮票，盖有三个同样的黑

[8]
之外，再没有别的办法了。” 色 圆 形 邮 戳 ， 上 有 “ 青 山 ” 、

孙中山与卢慕贞办理离婚手续后，于 “4.10.27”等字样，信封中间还盖有一个
1915年10月25日在东京著名律师和田瑞的 蓝色圆形的英文邮戳，上有“TOKIO”、
家中与宋庆龄举行婚礼。婚后的第二天， “28.10.15”和“JAPAN”字样。根据英文
孙中山寄了一笔钱给卢慕贞，第三天即 邮戳时间“28.10.15”，很明显是1915年
10月27日写了一封信给卢慕贞。 10月 28日 ， 盖 于 东 京 。 日 文 邮 戳 时 间

科母收看： “ 4.10.27”就 是 大 正 四 年 10月 27日 ， 即
[9]

昨日已再将前数由电汇与孙光明 兄 1915年10月27日，盖于青山，前后相差1

收转交与你， 想已收妥。前日之汇单如尚 天。日文邮戳和英文邮戳的时间可以相互

1915年10月27日，
孙中山致卢慕贞书信

1915年10月27日，孙中山致卢慕贞
书信信封

1916年 3月 27日，孙
中山致卢慕贞书信信封

1916年3月27日，孙中山致卢
慕贞书信
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见一斑。 人来求差事，免致失人情。”由此可见卢

1916年12月1日，卢慕贞就入股永安公 慕贞时常介绍熟人去找孙中山谋职，有事

司的事情写信征询孙中山的意见。其时， 便找孙中山帮助解决。 

孙中山在上海，收到卢慕贞的来信后，便

于12月16日复信给卢慕贞。 四、孙中山与卢慕贞都关心祖屋
科母鉴：

维修、支持家乡办学和接济穷亲
十二月一日来函已得收到。你欲作永

安公司股份，自可由你定夺便是。家费由
1917年7月，孙中山南下广州护法，仍

阳历明年正月计起，当每月寄一、二百元
不忘卢慕贞，在百忙中复信托人带给她，

或半年寄一次也。我现下身体更佳，诸病
以下就是其中一封信。

悉除，可勿为念。此到并问各人平安。
卢夫人鉴：

                     科父字
来信得悉。现在事情尚未妥当，我未

                     十二月十六日
能定期回乡。可传知丁财叔出省城见我，

该信信笺、信封都是普通白纸，是孙
得以交带他，先修理好乡间之屋，并办理

中 山 用 毛 笔 竖 行 书 写 ， 信 件 尺 寸 为
下乡中之事。待我事妥当后，亲自回乡一

22cm×24cm，信封写“请转寄澳门  科母
转，夫人可在澳门静候，不必来省也。此

收启  德明托”，没有贴邮票，可知该信是
候各人均好。

孙中山托人转交给卢慕贞收。
                          德明字

卢慕贞关于再做永安公司股份事情，
该信未署日期，根据信中提及的“出

又征询孙中山的意见，孙中山亦复信给卢
省城”、“来省”和“回乡”等内容，应

慕贞。
写于1917年7月孙中山南下广州护法之后。

科母知悉：
另据《孙中山年谱长编》记载：孙中山

你信已收到，所问再做永安公司股分
“1917年11月16日返香山，19日返穗，仍住

事，此可不必，你现有之欵当留作家费日
[10]

士 敏 土 厂 ” 。 可 知 孙 中 山 确 于 1917年
用便可，若做了股分，恐到用时取不得，

11月16日回过香山县，是否回过家乡翠亨
反为不便也。

村，至今没有发现有关史料记载。由此分
此复。

析，该信写于1917年夏秋间。
                         德明字

信封为便函信封，上有“烦交澳门孙
该信是孙中山用毛笔竖行书写，信笺

宅  卢夫人收启  孙文托”毛笔字，可见该
左上角有“WESTERN”、右下角有“ESTERN 

信是由孙中山托人带往澳门卢慕贞收。信
BOND”字样水印,尺寸为21.3cm×12.1cm。

文由毛笔竖行书写于朱丝栏信笺上，尺寸
信封为三行朱丝栏竖式信封，上有孙中山

为25.6cm×15.2cm。书信提到“可传知丁
手书“交  叔母收启”毛笔字。该信未署日

财叔出省城见我，得以交带他，先修理好
期，根据孙中山1916年12月16日致卢慕贞函

[11]
乡间之屋”， “乡间之屋”即是今天的提及“做永安公司股分”，而此信称“所
翠亨孙中山故居。信中谈到其“现在事情问再做永安公司股分事”，可知该信写于
尚未妥当，我未能定期回乡……待我事妥1916年 12月 之 后 。 又 据 信 封 “ 交 叔 母 收
当后，亲自回乡一转，夫人可在澳门静启”，可分析此信是孙中山托其侄孙昌转
候 ， 不 必 来 省 也 。 ” 果 然 ， 孙 中 山 于交给卢慕贞收，而孙昌于1917年11月20日在
1917年11月16日回乡一转。广州白鹅潭牺牲。因此，此信考定为孙中

孙中山和卢慕贞十分关心和支持翠亨山1916年12月至1917年11月之间所写。
村的教育和接济穷亲。就此，卢慕贞写信1921年3月，孙婉与戴恩在澳门赛结
给孙中山，开列有资助翠亨村学堂、穷亲婚。据北京宋庆龄故居收藏孙中山此时写
及偿还孙科建房等费用。孙中山接信后，给卢慕贞的书信中提到：“近日夫人常有
托人转交复信给卢慕贞。介绍人来见，及求差事，请以后切勿介绍

卢夫人鉴：

来信收悉。乡中学堂今年之费，并所 信会主持，改为培正分校，由嘉理慰师任

开列接济穷亲之费，每年自当如数寄回， 理，两年来学生增多，功课完备，校中款
[14]所应赒恤之人，由夫人酌量便是。兹汇来 项，全由孙总统捐助……”。 1921年5月

沪银三千元，申港银三千余元，照单察收 5日，孙中山在广州就任非常大总统，该文

可也。阿科建屋所借孙智兴先生之二千 发 表 的 时 间 正 合 时 宜 。 文 中 所 提 “ 前

元，不必由此归还，待阿科一两月后收得 年”，即是1919年，其时孙中山正在上

朱卓文先生之欵，然后还之也。予近日甚 海，时间吻合。信中所提“乡中学堂今年

健康，幸勿为念。乡中各亲戚统此问好。 之费……每年自当如数寄回”，与该文

                         德明 “校中款项，全由孙总统捐助”可以相互

该信是孙中山用毛笔竖行书写于“艺 印证。当时，孙科在广州比较安顿，要建

学社”方格稿笺上，尺寸为21cm×28cm。 屋也合乎常理。所以，笔者认为该信应写

信封是用白纸自制而成，用毛笔竖行书写 于1919年。另外顺便一提，孙中山关心家

“转交  科母收启”。封内附有古湘勤致孙 乡教育还有一重要证据，就是1921年孙中
[12]

智兴便函一张。 山在广州题赠翠亨学校“后来居上”题
[15]根据信中称“汇来沪银三千元”和古 词。

湘勤致孙智兴便函提到：“弟由沪来，中 从以上信件分析，无论孙中山在日

山先生嘱以港币六百元交足下，请代交中 本，还是在上海、广州，他们之间都保持

山先生家”。由此可知该信是孙中山在上 书信来往。在信中孙中山称卢慕贞为“科

海托人交给卢慕贞。 母”、“卢夫人”，信封上亦写“孙卢

该 信 未 署 日 期 ， 有 人 认 为 该 信 是 氏”，而自己则以“科父”或用与卢慕贞

1917年6月孙中山由上海所发。由上海发出 结婚时取的谱名“德明”署名。这些都充

是无可置疑的，但笔者认为于1917年6月发 分表明，卢慕贞在孙中山的眼中仍然是孙

出的理据不足。信中提到“阿科建屋”一 家的人。书信内容谈及汇款、家用、入股

事，从时间上分析，孙科不会在1917年6月 永安公司、修理乡间之屋、办学、接济穷

建屋。其理由是：《孙哲生先生年谱》记 亲等，孙中山还谈到自己的身体状况，望

载孙科于“1916年5月，在加州大学毕业， 卢慕贞不要挂念，并问候乡中各亲戚，字

得文学士学位；夏，赴美东部旅行；9月， 里行间都充满了对卢慕贞的关爱之情。从

入哥伦比亚大学研究院。1917年，在哥伦 这些信中也反映出自1915年2月11日孙眉去

比亚大学研究院攻读一年，得理科硕士学 世后，卢慕贞就成了孙家在家乡的一家之

位，返国任大元帅府秘书；奉命与陈民 主。

钟、黄展云赴菲律宾募饷。1918年4月6日， 卢慕贞与孙中山离婚后依然对他情深

任外交部秘书。1919年任参议院议长林森 意重。1925年3月12日，孙中山在北京逝

秘 书 ， 与 黄 宪 昭 合 办 英 文 《 广 州 时 世，卢慕贞万分悲痛，请人代笔发表悼念
[13]

报 》 。 ” 根 据 上 述 记 载 ， 可 知 孙 科 文章，还复函香山商会，忆述孙中山的事

1916年5月至1917年回国前在美国攻读，放 迹供史家研究之用。20世纪30年代，她多次

假还去旅行，也可推算孙科在1917年6月还 带着全家前往南京拜谒中山陵，甚至在

在哥伦比亚大学研究院攻读，应不会在此 1946年7月年近80岁高龄时还到中山陵拜

时建屋。孙科于1917年获硕士学位后，返 谒，可见卢慕贞对孙中山的情感是多么深

国任大元帅府秘书，旋即奉命赴菲律宾募 厚。

饷，其亦无暇建屋。
注释：

笔者认为该信写于1919年的理由比较 [1]黄健敏编著：《孙眉年谱》，北京：文物出
充分。根据1921年6月20日《香山铁声报》 版社2006年版，第33页。

[2]张耀中主编：《珠海历史名人》首卷，珠第五版刊登《翠坑乡之宗教教育》一文中
海：珠海出版社2001版，第093页。

记载： “该乡学校，民元年时设立，办理 [3]余齐昭著：《孙中山文史图片考释》（修订
版），广州：广东人民版社2009年版，第363-364数年，未见大效，前年由孙夫人托澳门浸
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见一斑。 人来求差事，免致失人情。”由此可见卢

1916年12月1日，卢慕贞就入股永安公 慕贞时常介绍熟人去找孙中山谋职，有事

司的事情写信征询孙中山的意见。其时， 便找孙中山帮助解决。 

孙中山在上海，收到卢慕贞的来信后，便

于12月16日复信给卢慕贞。 四、孙中山与卢慕贞都关心祖屋
科母鉴：

维修、支持家乡办学和接济穷亲
十二月一日来函已得收到。你欲作永

安公司股份，自可由你定夺便是。家费由
1917年7月，孙中山南下广州护法，仍

阳历明年正月计起，当每月寄一、二百元
不忘卢慕贞，在百忙中复信托人带给她，

或半年寄一次也。我现下身体更佳，诸病
以下就是其中一封信。

悉除，可勿为念。此到并问各人平安。
卢夫人鉴：

                     科父字
来信得悉。现在事情尚未妥当，我未

                     十二月十六日
能定期回乡。可传知丁财叔出省城见我，

该信信笺、信封都是普通白纸，是孙
得以交带他，先修理好乡间之屋，并办理

中 山 用 毛 笔 竖 行 书 写 ， 信 件 尺 寸 为
下乡中之事。待我事妥当后，亲自回乡一

22cm×24cm，信封写“请转寄澳门  科母
转，夫人可在澳门静候，不必来省也。此

收启  德明托”，没有贴邮票，可知该信是
候各人均好。

孙中山托人转交给卢慕贞收。
                          德明字

卢慕贞关于再做永安公司股份事情，
该信未署日期，根据信中提及的“出

又征询孙中山的意见，孙中山亦复信给卢
省城”、“来省”和“回乡”等内容，应

慕贞。
写于1917年7月孙中山南下广州护法之后。

科母知悉：
另据《孙中山年谱长编》记载：孙中山

你信已收到，所问再做永安公司股分
“1917年11月16日返香山，19日返穗，仍住

事，此可不必，你现有之欵当留作家费日
[10]

士 敏 土 厂 ” 。 可 知 孙 中 山 确 于 1917年
用便可，若做了股分，恐到用时取不得，

11月16日回过香山县，是否回过家乡翠亨
反为不便也。

村，至今没有发现有关史料记载。由此分
此复。

析，该信写于1917年夏秋间。
                         德明字

信封为便函信封，上有“烦交澳门孙
该信是孙中山用毛笔竖行书写，信笺

宅  卢夫人收启  孙文托”毛笔字，可见该
左上角有“WESTERN”、右下角有“ESTERN 

信是由孙中山托人带往澳门卢慕贞收。信
BOND”字样水印,尺寸为21.3cm×12.1cm。

文由毛笔竖行书写于朱丝栏信笺上，尺寸
信封为三行朱丝栏竖式信封，上有孙中山

为25.6cm×15.2cm。书信提到“可传知丁
手书“交  叔母收启”毛笔字。该信未署日

财叔出省城见我，得以交带他，先修理好
期，根据孙中山1916年12月16日致卢慕贞函

[11]
乡间之屋”， “乡间之屋”即是今天的提及“做永安公司股分”，而此信称“所
翠亨孙中山故居。信中谈到其“现在事情问再做永安公司股分事”，可知该信写于
尚未妥当，我未能定期回乡……待我事妥1916年 12月 之 后 。 又 据 信 封 “ 交 叔 母 收
当后，亲自回乡一转，夫人可在澳门静启”，可分析此信是孙中山托其侄孙昌转
候 ， 不 必 来 省 也 。 ” 果 然 ， 孙 中 山 于交给卢慕贞收，而孙昌于1917年11月20日在
1917年11月16日回乡一转。广州白鹅潭牺牲。因此，此信考定为孙中

孙中山和卢慕贞十分关心和支持翠亨山1916年12月至1917年11月之间所写。
村的教育和接济穷亲。就此，卢慕贞写信1921年3月，孙婉与戴恩在澳门赛结
给孙中山，开列有资助翠亨村学堂、穷亲婚。据北京宋庆龄故居收藏孙中山此时写
及偿还孙科建房等费用。孙中山接信后，给卢慕贞的书信中提到：“近日夫人常有
托人转交复信给卢慕贞。介绍人来见，及求差事，请以后切勿介绍

卢夫人鉴：

来信收悉。乡中学堂今年之费，并所 信会主持，改为培正分校，由嘉理慰师任

开列接济穷亲之费，每年自当如数寄回， 理，两年来学生增多，功课完备，校中款
[14]所应赒恤之人，由夫人酌量便是。兹汇来 项，全由孙总统捐助……”。 1921年5月

沪银三千元，申港银三千余元，照单察收 5日，孙中山在广州就任非常大总统，该文

可也。阿科建屋所借孙智兴先生之二千 发 表 的 时 间 正 合 时 宜 。 文 中 所 提 “ 前

元，不必由此归还，待阿科一两月后收得 年”，即是1919年，其时孙中山正在上

朱卓文先生之欵，然后还之也。予近日甚 海，时间吻合。信中所提“乡中学堂今年

健康，幸勿为念。乡中各亲戚统此问好。 之费……每年自当如数寄回”，与该文

                         德明 “校中款项，全由孙总统捐助”可以相互

该信是孙中山用毛笔竖行书写于“艺 印证。当时，孙科在广州比较安顿，要建

学社”方格稿笺上，尺寸为21cm×28cm。 屋也合乎常理。所以，笔者认为该信应写

信封是用白纸自制而成，用毛笔竖行书写 于1919年。另外顺便一提，孙中山关心家

“转交  科母收启”。封内附有古湘勤致孙 乡教育还有一重要证据，就是1921年孙中
[12]

智兴便函一张。 山在广州题赠翠亨学校“后来居上”题
[15]根据信中称“汇来沪银三千元”和古 词。

湘勤致孙智兴便函提到：“弟由沪来，中 从以上信件分析，无论孙中山在日

山先生嘱以港币六百元交足下，请代交中 本，还是在上海、广州，他们之间都保持

山先生家”。由此可知该信是孙中山在上 书信来往。在信中孙中山称卢慕贞为“科

海托人交给卢慕贞。 母”、“卢夫人”，信封上亦写“孙卢

该 信 未 署 日 期 ， 有 人 认 为 该 信 是 氏”，而自己则以“科父”或用与卢慕贞

1917年6月孙中山由上海所发。由上海发出 结婚时取的谱名“德明”署名。这些都充

是无可置疑的，但笔者认为于1917年6月发 分表明，卢慕贞在孙中山的眼中仍然是孙

出的理据不足。信中提到“阿科建屋”一 家的人。书信内容谈及汇款、家用、入股

事，从时间上分析，孙科不会在1917年6月 永安公司、修理乡间之屋、办学、接济穷

建屋。其理由是：《孙哲生先生年谱》记 亲等，孙中山还谈到自己的身体状况，望

载孙科于“1916年5月，在加州大学毕业， 卢慕贞不要挂念，并问候乡中各亲戚，字

得文学士学位；夏，赴美东部旅行；9月， 里行间都充满了对卢慕贞的关爱之情。从

入哥伦比亚大学研究院。1917年，在哥伦 这些信中也反映出自1915年2月11日孙眉去

比亚大学研究院攻读一年，得理科硕士学 世后，卢慕贞就成了孙家在家乡的一家之

位，返国任大元帅府秘书；奉命与陈民 主。

钟、黄展云赴菲律宾募饷。1918年4月6日， 卢慕贞与孙中山离婚后依然对他情深

任外交部秘书。1919年任参议院议长林森 意重。1925年3月12日，孙中山在北京逝

秘 书 ， 与 黄 宪 昭 合 办 英 文 《 广 州 时 世，卢慕贞万分悲痛，请人代笔发表悼念
[13]

报 》 。 ” 根 据 上 述 记 载 ， 可 知 孙 科 文章，还复函香山商会，忆述孙中山的事

1916年5月至1917年回国前在美国攻读，放 迹供史家研究之用。20世纪30年代，她多次

假还去旅行，也可推算孙科在1917年6月还 带着全家前往南京拜谒中山陵，甚至在

在哥伦比亚大学研究院攻读，应不会在此 1946年7月年近80岁高龄时还到中山陵拜

时建屋。孙科于1917年获硕士学位后，返 谒，可见卢慕贞对孙中山的情感是多么深

国任大元帅府秘书，旋即奉命赴菲律宾募 厚。

饷，其亦无暇建屋。
注释：

笔者认为该信写于1919年的理由比较 [1]黄健敏编著：《孙眉年谱》，北京：文物出
充分。根据1921年6月20日《香山铁声报》 版社2006年版，第33页。

[2]张耀中主编：《珠海历史名人》首卷，珠第五版刊登《翠坑乡之宗教教育》一文中
海：珠海出版社2001版，第093页。

记载： “该乡学校，民元年时设立，办理 [3]余齐昭著：《孙中山文史图片考释》（修订
版），广州：广东人民版社2009年版，第363-364数年，未见大效，前年由孙夫人托澳门浸
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页。 [10]陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》上册，北
[4]邓泽如（1869—1934）名文恩，字远秋，号 京：中华书局1991版（2003年重印），第1077页。

泽如，广东新会人。18 岁随堂伯父往南洋谋生。 [11]士敏土厂是1917年9月10日孙中山就任海陆
1906年，拥护孙中山的革命主张。次年同盟会芙蓉分 军大元帅时，把大元帅府设在广州河南广东士敏土厂
成立，任会长，积极筹款支持革命起义。1909年，同 内。该处现已辟为孙中山大元帅府纪念馆，地址为广
盟会南洋支部迁到庇能，他主持支部事务，对推进南 州纺织路东沙街18号。
洋党务、筹集起义款项、支持《中兴日报》刊行， 皆 [12]丁财叔是指孙丁财，又叫孙德联，系孙中山
全力以赴。1923年任陆海军大元帅大本营建设部长。 之房亲，与孙中山同辈。

[5]陈锡祺主编：《孙中山年谱长编》上册，北 [13]古湘勤（1873—1931），即古应芬，字勷
京：中华书局1991版（2003年重印），第784页。 勤，亦作湘勤、湘芹，又称高维，广东番禺人。

[6]朱卓文（1875—1935），原名超，字卓文， 1904年入日本东京法政大学。次年加入同盟会。
广东香山县（今中山市）人。早年赴檀香山谋生，后 1911年参与策划广州起义。“二次革命”失败后流亡
加入兴中会。1910年在美国加入同盟会。1912年任南 日本，加入中华革命党，奉孙中山之命到南洋扩充党
京总统府庶务司司长。1915年任广东全权筹饷委员、 务，筹募经费。1917年参加护法运动，担任中华民国
中华革命军广东全权筹饷委员。1921年任航空局局 军政府秘书、代理秘书长。1923年任陆海军大元帅大
长。1923年任兵工局筹备委员、香山县县长。 本营法制局局长、大本营秘书长、临时中央执行委员

[7]余齐昭著：《孙中山文史图片考释》（修订 等职。
版），广州：广东人民版社2009年版，第365页。 [14]吴任华编纂：《孙哲生先生年谱》，台北：

[8]郝盛潮主编：《孙中山集外集补编》，上 正中书局1990年版，第33-39页。
海：上海人民出版社1994年版，第224页。  当地有人把翠亨又称为翠坑。该文的题目用

[9]孙光明（1868—1937），即孙智兴，香山县 “翠坑”，而文中即用“翠亨”，如该文开头写道：
斗门（斗门今属珠海市）人。早年旅澳州谋生，后返 “孙总统祖居邑属之翠亨村”。
香港，参与1907年由香山人郭泉创办的“香港永安百 [15]孙中山为翠亨学校题“后来居上”题词，珍
货公司”，成为该公司的主要股东之一，并任永安公 藏于翠亨孙中山故居纪念馆。
司董事。孙智兴积极资助孙中山的革命活动，并动员
华侨为革命捐资，深得孙中山器重。1917年10月15 （作者单位：中山市孙中山故居纪念馆）
日，孙中山任命其为香港筹饷委员。孙智兴不仅积极
投身革命，而且与孙中山家属关系也颇密切。

.............................................................................

●麦 子

文革祭坛上的“叛国者”
——纪念著名音乐家马思聪诞辰100周年

今年5月7日是我国著名音乐家和教育 师，1937年25岁受聘为广州中山大学教授。

家马思聪诞辰100周年纪念日。在这难忘的 在中华民族八年艰苦的抗日战争中，马

日子里，我们共同缅怀音乐大师坎坷的艺 思聪走出校园，辗转于香港、粤北、昆明、

术人生，弘扬他杰出的音乐成就，学习他 桂林、贵阳等地，一边举行音乐会，鼓动人

伟大的爱国主义精神和敢于挑战恶势力的 民的抗战热情，一边创作了大量抗战歌曲，

大无畏精神，有着重要的意义。 其中最著名的是唤起沦陷区人民对家乡思念

1912年5月7日，马思聪诞生于广东海 的《思乡曲》，以及震撼着千百万人心灵的

丰县。11岁跟随大哥马思齐赴巴黎学习小 《自由的号角》。抗战胜利后，马思聪预示

提琴，15岁考入巴黎国立音乐学院小提琴 着祖国春天的来临，与诗人端木蕻良合作创

班，成为该校首位中国留学生。两年后返 作了《民主大合唱》、《祖国大合唱》和

国，在南京、上海、香港、广州、台北等 《春天大合唱》等歌曲。1947年出仼香港

地举行音乐会，轰动了当时中国乐坛，被 “中华音乐学院院长”。解放前夕，应周恩

誉为“音乐神童”。一年后重返巴黎，师 来总理的邀请，与金仲华、萨空了、欧阳予

从作曲家毕能蓬教授学习作曲。翌年返 倩等100多位爱国知识份子从香港回到北

国，筹建并出任私立广州音乐学院院长。 京，出任中央音乐学院首任院长，并当选为

1933年21岁出任南京中央大学艺术系讲 中央音协副主席。

1966年的“文化大革命”，将中华

民族推到野蛮和无知的深渊，像千千万

万知识份子一样，马思聪也受到了摧残

和迫害，他的作品当作“大毒草”遭到

批判和禁锢，他本人被打成“反革命修

正主义份子”，剃光头，挂牌游街，抄

家批斗，强迫吃草（红卫兵说馬思聪姓

马，只可以吃草），还被皮鞭抽打得血

流满脸。当时摆在马思聪面前有三条

路：一条是忍辱负重，默默地承受无休

止的批斗和凌辱，一条是像老舍、吴晗

一样以死表示抗争，还有一条就是逃

格说：“我平生有两件事深感遗憾，其中一跑，马思聪终究选择了后者，可这是一

件就是马思聪50多岁了，还要别井离乡到国条敢冒天下之大不韪的、极其危险的路

外去，我很难过。”呀！1967年1月15日，北风呼嘨，月色暗

1985年 春 节 ， 马 思 聪 终 于 获 得 平 反淡，马思聪挈妇将雏，怀抱着他那把朝夕

了。平反后的第二天，我和熊斐文先生一起相处的心爱的意大利小提琴，在广州渔轮

手抱鲜花前往费城近郊的一幢公寓拜访马思厂工人何德成、何炳权“舍命救君子”的

聪，这是他逃亡美国以后第一次接受大陆记策划和帮助下，从新洲的荔枝树丛中出

者的采访。见面后，我们首先把平反的消息发，到番禺莲花山的珠江河面上，再转乘

告诉他。马思聪听后长叹一声，淡淡地说：何氏兄弟偷来的002号汽轮船，从虎门经零

“ 真 想 不 到 一 介 书 生 竟 获 得 如 此 大 的 殊仃洋偷渡香港，然后在美国驻港领事馆的

荣！”停了片刻又说，“其实我背叛的不是协助下，以难民身份乘飞机来到美国维吉

我的国家而是那些叛国者！”尼亚。抵美后，馬思聪在纽约举行了中外

在这次访问中，马思聪把自已客居美国记者会，公开发表了第一篇鞭挞文革的檄

的十九年比作“苏武牧羊十九年”，不过，文——我为什么要逃离中国？同年6月又在

他又郑重地解释说，“但是美国不是贝加尔美国《生活》杂志发表了《我要歌唱：我

湖！”是牛鬼蛇神》的长篇文章，文章发表以

马思聪向我们透露了打算秋凉后返国看后，在国内外引起了极其强烈的震动，公

看老朋友、老同事和亲人的愿望，并且还雄安部长谢富治及江青一伙，竟然把马思聪

心勃勃地说：“我还要到喜马拉雅山顶拉打成“叛国投敌份子”。马思聪逃离中国

琴，让全世界都听到我的琴声。”以后，他在国内的亲人却因诛连受到残酷

可是，令人遗憾的是，马思聪的这一心的迫害！大哥因帮助过马思聪出逃受到残

愿直至到死终未能实现。其主要原因有二：酷的斗争迫害，大哥的大女儿年仅三十岁

一是台湾方面的竭力阻挠。当时的台湾政府死于牢房，二女儿和儿子也分别判刑13年

侨委会主仼曾广顺多次给马思聪打来越洋电和7年，二哥被迫跳楼自杀，厨师贾俊山死

话，竭力劝阻，费城亲台侨团邀请马思聪全于监牢……马思聪的逃亡，著名画家、马

家共进晚宴予以劝阻，当时，纽约的亲台报思聪的好朋友叶浅予曾无限感慨地说过：

纸又是发社论，又是发评论，动摇瓦解马思“马思聪不欠祖国什么，而那些篡国夺权

聪归国的决心。而大陆方面，对于马思聪希的人却欠他很多很多。”著名诗人柯灵则

望上演他花费几年心血、在台湾演出获得巨说：“在文化大革命的祭坛上，傅雷老舍

大成功芭蕾舞剧《晚霞》，一直石沉大海，的死最沉痛，马思聪的逃亡最惨烈。”

对马思聪提出归还北京的四合院房子的要1971年春，周恩来总理对秘密访华的基辛

1985年春节,马思聪（中）接受中新社记者
访,右为中新社美国分社社长熊斐文

麦子（左）采


